

SU CRIPCIÓNES.  
PAGO ANTICIPADO

En toda España. Ptas. 1'25  
Número suelto. . . 0'05  
Id. atrasado . . . 0'10

# EL LIBERAL PALMESANO

DIARIO LIBERAL DINÁSTICO ILUSTRADO

Edición de la tarde para Palma

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
S. Pedro Nolasco, 7

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA:  
LIBERAL—PALMA

Anuncios y suscripciones  
al Administrador, Correo  
postal y en las principales  
Agencias.

## ALMACENES MONTANER

Sindicato, 2 á 10

Recibidos los surtidos de Temporada queda abierta la venta de Novedades para Primavera y Verano

Ricos y espléndidos surtidos de géneros para Señoras, Caballeros y Niños

Se han recibido también grandes cantidades de

### Ropa blanca

de todas clases, lo mismo para servicio exterior que para cama y mesa.

Para obtener buenos géneros á precios fabulosamente reducidos es preciso comprarlos en esta casa que es la que vende más barato y la que preser ta mayores surtidos.

## ALMACENES MONTANER

Sindicato, 2 á 10

## Indicios favorables

(De El Día.)

Días hace llegaron hasta nosotros, con cierta vaguedad primero y en forma más concreta después, rumores más bien que noticias, de algo interesante, que de realizarse, haría cambiar no poco el aspecto de las cosas en lo que hace relación con el problema cubano.

Razones que no es necesario apuntar siquiera, pero que no pueden ocultarse á los lectores, porque en la prudencia que á todos nos imponen las actuales circunstancias, han de encontrar la justificación de nuestra conducta, nos obligaron á guardar silencio, creyendo preferible ocultar las impresiones favorables que habíamos recibido, á exponerlos á los efectos de un desengaño, si por acaso fracasaban los trabajos á que aludimos.

Pero el hecho es, que esos rumores han circulado y que un colega, como *La Correspondencia*, ha hecho alusión á aquellas impresiones, manifestando que se esperan presentaciones en masa de insurrectos cubanos y que se hacen trabajos más ó menos concretos cerca de Máximo Gómez y de Calixto García; y claro es, que desde el momento en que un diario como el citado ha dicho lo que dejamos extractado, no solo resulta inútil nuestro silencio, siendo que acaso sea conveniente fijar bien el alcance de esos anuncios.

Como *La Correspondencia*, ignoramos si llegarán á realizarse las esperanzas que hoy cabe abrigar; pero realicéense ó no, es lo cierto que por iniciativas completamente extrañas al Gobierno, se trabaja en estos momentos para aprovechar el estado de ánimo de importantes elementos de la insurrección.

Adviértese en éstos cierta inacción, cierta pasividad, como si resistieran luchar con los españoles en los momentos en que éstos hacen frente al extranjero; y no es un misterio que si aquéllos han combatido por la independencia, no admitían la posibilidad de someterse á la dominación norteamericana: querían librarse de la soberanía de España, pero no cambiar la bandera de ésta por la de la Unión.

Claro es que abrigando estos sentimientos, la conducta de los Estados Unidos ha de haber producido deplorable efecto entre los que de tal suerte pensaban; y no puede sorprender que alguien, que se juzga con medios é influencia bastantes, trabaje por su cuenta para impedir que los insurrectos cooperen á la obra que quieren realizar los yankees. ¿Lo conseguirán? ¿Darán resultado esos trabajos? ¿Se prestarán á secundarlos, en una ú otra forma, Máximo Gómez y Calixto García?

Muy aventurado sería contestar afirmativamente á estas preguntas, pues aun creyendo que en las iniciativas á que aludimos se ha procedido con entera buena fé, pudieran tropezar en su desarrollo con obstáculos insuperables. Más así y todo, cabe abrigar algunas esperanzas, tanto más fundadas cuanto que, siendo ajeno por completo el Gobierno á esas iniciativas y habiendo estas surgido de elementos de la rebelión, no es posible negar que una parte al menos de los insurrectos se muestran en principio favorable á un feliz desenlace de la lucha que hace tres años sostenemos.

Sin ilusionarnos demasiado, pero sin desconfiar con exceso, podemos esperar el resultado de esas gestiones, que, aun fracasando, no dejarían de favorecer la causa de España.

## Honor á los valientes

Los soldados, marinos y voluntarios que en Cárdenas, Cienfuegos, San Juan de Puerto Rico y Cabañas han rechazado heroicamente á los invasores, merecen bien de la patria, no sólo por la ofrenda de gloria con que han aliviado sus presentes amarguras, sino por la confianza en sí misma que del todo le han devuelto.

Representan, de la manera, más alta y más legítima, nuestra raza y nuestra historia.

Mientras ellos vivan no lograrán adelantar un paso, por muchos elementos de guerra que acumulen los norteamericanos; mientras dispongan de algunos millares de armas, podrá correr peligro la integridad material del territorio, pero no correrá ninguno el honor de la bandera.

Es deber nacional agradecer y sublimar su bravura; lo es también aprovechar la lección que desde allá nos envían.

Aunque pocos, hay aquí espíritus timoratos, á quienes amilana la perspectiva de inevitables derrotas, y que flaquean á veces hasta el extremo de pensar en voluntarias renuncias.

Callen y aprendan al oír esa gran voz que llega del otro lado del Océano: la voz de los cubanos y portorriqueños leales, que declaran, entre el estallido de las bombas enemigas, su firme voluntad de ser españoles.

Se desmoronan sus viviendas, caen muertos ó heridos sus hermanos, saben que no ha de haber cuartel ni descanso en la lucha, y, sin embargo, perseveran en la defensa del sagrado depósito que se les ha confiado, decididos á conservar y confesar su nacionalidad en la vida y en la muerte.

No solo resisten, sino que triunfan. Los buques americanos, no obstante su poder enorme, se detienen ante nuestras modestas baterías y nuestros humildes cañoneros, y tienen que retirarse del fuego, llevando á remolque los inutilizados.

Vaporesillos de 43 toneladas salen al encuentro de cruceros y destroyers, los combaten sin vacilar, los alcanzan con sus tiros y concluyen por echarlos mar adentro.

Nuestros batallones aguardan impasibles el desembarco del enemigo, favorecido por la artillería gruesa de sus naves, y cuando está cerca, lo acribilan á balazos y lo ponen en vergonzosa fuga.

No somos jactanciosos ni arrogantes. Harto se nos alcanza que la fortuna, hoy propicia, tal vez mañana nos volverá la espalda, y que nuestro adversario es lo bastante fuerte para volver con más ahínco á la carga después de la derrota.

Pero ante la bravura sin par de nuestro ejército de mar y tierra y ante la resolución generosa de los españoles en ambas Antillas, nos sentimos llenos de confianza y dispuestos á defender lo que es nuestro contra todos los buques y los batallones americanos.

Mal correspondería, por otra parte, la nación al esfuerzo de aquellos valientes soldados y á la adhesión de aquellos buenos hijos, si no hiciera lo posible y lo imposible para alentarlos y auxiliarlos en su épica resistencia contra los invasores; é indigna sería de su luminoso pasado y de su incontestable derecho á lo porvenir, si ante tales ejemplos de abnegación experimentase femeniles dudas.

Cuba y Puerto Rico pertenecen por su propia voluntad á España, y España se reconoce obligada á cobijarlos en su regazo maternal, mientras le quede un átomo de vida.

Nunca las cederá de grado, y solamente cuando se halle exánime y moribunda, se las dejará arrebatadas por fuerza.

Saludemos á los valientes que pelean en las colonias y cuya fe, confirmada con sangre, viene á corroborar la nuestra que andaba en estos últimos tiempos indecisa.

La patria cumplirá su deber del mismo modo, con igual firmeza y con tanta abnegación como ellos están cumpliendo el suyo.

## Combate afortunado

### El «Conde de Venadito» y el «Nueva España» contra siete buques yankees.

Por telegramas particulares se tiene noticia de un brillante combate librado á la vista de la Habana, entre siete barcos yankees y los nuestros, «Conde de Venadito» y «Nueva España».

El corresponsal de *El Imparcial* dice á este colega que á las cuatro de la tarde del día 14 salieron del puerto en busca del enemigo los barcos de guerra españoles «Conde de Venadito» y «Nueva España»; que la noticia circuló con rapidez, produciendo la natural impresión; que pronto se vió todo el litoral lleno de gente que despedía á nuestros buques con gran entusiasmo; que estos hicieron rumbo hácia el sitio en que se hallaban los norteamericanos.

La flota enemiga se componía como hemos dicho, de siete buques, cinco mercantes armados y dos cruceros de tipo medio.

Al ver los nuestros que hacían rumbo á el lugar por ellos ocupado, comenzaron á maniobrar.

El «Venadito» y el «Nueva España», al llegar frente á ellos, rompieron el fuego, siendo contestado débilmente por los norteamericanos, que emprendieron á seguida con gran velocidad la retirada.

Uno de los buques debía llevar grandes averías, por la dificultad con que realizaba sus movimientos.

Nuestros buques no experimentaron la menor novedad, regresando al puerto á las ocho de la noche.

El pueblo entusiasmado les tributó una calurosísima ovación.

Los muelles y las orillas del mar hallábanse llenos de gente de toda clase.

Oyéronse muchos vivas á la Marina y otras manifestaciones que prueban el espíritu patriótico que allí reina.

Seguendo á nuestros buques de guerra, salieron del puerto tres remolcadores llenos de gente, que se acercaron á las aguas inmediatas al combate, dando durante él, repetidos vivas á España, la Marina y el Ejército.

### Los buques vencedores

El «Conde de Venadito» es un crucero no protegido de segunda clase, de casco de hierro; mide 63,85 metros de eslora, 9,73 de manga y 5,34 de puntal, desplazando 1,189 toneladas. La fuerza de su máquina es de 1,500 caballos indicado, tiene una hélice, anda 13 millas por hora, y su radio de acción es de 2,600 millas.

Consiste su armamento en cuatro cañones Honoria de doce centímetros, dos de siete, dos de cinco y cuatro de cuatro y dos tubos lanzatorpedos.

Su dotación es de 180 hombres, siendo capitán del barco D. Esteban Amega, capitán de fragata.

El «Nueva España» es un crucero torpedero con casco de acero. Mide 58 metros de eslora, siete de manga y 4,22 de puntal, desplazando 630 toneladas.

La fuerza de su máquina es de 2,500 caballos, tiene dos hélices y anda 19 millas por hora, siendo su radio de acción de 2,700 millas.

Su armamento consiste en dos cañones Honoria de 12 centímetros, cuatro Nordenfeli de 37 milímetros, una ametralladora Nordenfeli de 9 milímetros y dos tubos lanzatorpedos.

Su dotación se compone de 81 hombres, estando el barco mandado por el teniente de navío don Eduardo Capelástegui.

## En Puerto Rico

Las noticias recibidas no acusan novedad en la pequeña Antilla.

Se han recibido numerosos telegramas particulares diciendo que el bombardeo no ha causado efecto alguno en la plaza, ni grandes daños en las fortificaciones como se ha telegrafiado por los yankees.

En las fuerzas de la guarnición aparte las sensibles aunque pequeñas bajas de que ya dimos cuenta, nada de particular ha ocurrido.

El espíritu público muéstrase cada día más entero y animado, y de todas partes de la isla se han mandado felicitaciones al general Macías y adhesiones entusiastas, apareciendo el país en masa dispuesto á prestar ayuda eficazísima á las autoridades para combatir al enemigo.

La escuadra de Sampson, ha abandonado al parecer definitivamente, las aguas de la pequeña Antilla.

El ministro de Marina yankee no oculta que lo ocurrido en Puerto Rico, constituye un fracaso, añadiendo, según afirma un corresponsal:

—Aun cuando no se tratase, como no se trataba, de un bombardeo serio, el resultado debió ser muy superior al conseguido. Lo atribuyo á la falta de pólvora sin humo y á no estar preparado Sampson para una operación seria.

## Los anglo-sajones y la Europa continental

(De El Imparcial.)

Mister Chamberlain, alma del gabinete Salisbury, político de historia accidentada, hombre ambicioso y de grandes alientos que pretende representar la supremacía indiscutible de su nación en el mundo, proclama y defiende la necesidad de una alianza de Inglaterra con los Estados Unidos. El crucero francés que sale de San Juan de Puerto Rico vitoreando su tripulación de una manera entusiástica á España después de haber sido testigo del bombardeo, expresa claramente donde las simpatías de Francia están en la presente lucha.

El ministro inglés de las Colonias suponiendo próximo el triunfo de los Estados Unidos quiere sumar las fuerzas militares de Norte-América á las de su patria para la contienda que la Europa continental verá obligada á entablar á fin de restablecer el equilibrio político de los mares cada día más amenazado por la Gran Bretaña. Los marinos franceses al par que responden á la generosa índole de su nación vienen á anticipar las convenientes inclinaciones de la alianza franco-rusa en pro de la conservación de una fuerza—la de España—cuya anulación podría ser de resultados perniciosos para el equilibrio que se busca.

En los platillos de la balanza, puesto el peso de los Estados Unidos en uno de aquellos, y quitando del otro el peso de nuestra nación, mucho ó poco, el equilibrio sería difícil de mantener.

Al agitar la opinión de su país en favor de la alianza del Reino Unido y de los Estados de la Unión precipita Chamberlain los acontecimientos; hecho que está muy en armonía con su carácter. Las potencias continentales de Europa habrán de pensar en sí les conviene, que la codicia sajona se apodere del extremo Oriente y del extremo Occidente.

Para la ecuación de este problema España no es un factor despreciable. Sobre tener hoy ocupadas todas las fuerzas de los Estados Unidos, sin que estos puedan presentar otro éxito serio de sus esfuerzos aparatosos sino es el de Cavite, debido al abandono de nuestros gobernantes y no á nuestra impotencia, todavía por nuestro carácter duro y tenaz y por nuestra situación geográfica nos hallamos en condiciones de ser un auxiliar muy útil para las naciones que intenten contrarrestar la insaciable ambición británica.

Quizás de todas las naciones extranjeras Inglaterra es la que puede perder más teniéndonos por enemigos. Claro está, que España no puede ni soñar siquiera en ponerse sola en frente del enorme empuje de la Gran Bretaña. Tanto valdría ponerse un hombre en frente de un tren; pero el mismo hombre puede hacer descarrilar ese tren, si hay quien le facilite los medios de cortar oportunamente la vía.

Dueños como, por fortuna, somos de Sierra Carbonera y Punta-Carnero, desde donde, merced al alcance de la artillería moderna, se domina la plaza de Gibraltar y la bahía; dueños de Ceuta, una de las plazas mejor fortificadas del mundo, y en la cual las escuadras enemigas de Inglaterra podrían apostarse para cerrar á esta el paso del Mediterráneo; dueños de Mahón que se halla bien defendido y que es el punto más estratégico de dicho mar, nos hallamos en condiciones para ser auxiliares muy eficaces de los adversarios de la Gran Bretaña.

¿Qué podemos perder? La alianza predicada por Mr. Chamberlain alienta á los Estados Unidos para que no nos concedan siquiera una paz honrosa. Cuba y Puerto Rico son ya objeto de la codicia yankee. Las islas Filipinas se hallan más amagadas que ninguna otra parte de nuestro territorio, á causa del fácil triunfo del comodoro Dewey.

Las Canarias, deseadas por Inglaterra, cuentan además de la guarnición, que puede aumentarse hasta 25.000 hombres, con una de las poblaciones más vigorosas, valientes y patriotas de cuantas componen nuestra nacionalidad. Nelson, con ser Nelson, intentó con grandes fuerzas la conquista de esas islas, y fué rechazado y perdió un brazo; hoy no tienen los ingleses ningún Nelson. Santa Cruz de Tenerife está bien artillada; las Palmas puede ser fácilmente puesta en estado de defensa. Los demás puertos son inaccesibles para buques de mediano porte. Las milicias de las islas son numerosas. Inglaterra no va á disponer para la conquista de aquéllas de 35.000 ó 40.000 hombres de desembarco.

De las Baleares se puede decir lo mismo, con la diferencia de que son más populosas y nos será siempre más fácil en ellas el aumento de la guarnición. De suerte que como punto de apoyo y de resistencia, no somos un factor insignificante. Estas condiciones se han de alcanzar de sobra á los gabinetes europeos.

Todo lo que verdaderamente pudiéramos comprometer está comprometido. Podemos perder poco en relación con lo que podemos ganar.

Por otra parte, para la Europa continental no es

indiferente nuestra completa anulación. Mostremos, pues, saber apreciar las circunstancias; tengamos la previsión, resolución y actividad debidas; confiemos en Dios y en su justicia, y quizás se salven del naufragio nuestro interés y nuestro derecho.

### El «Isla de Panay»

Según noticias últimamente recibidas, es ya segura la llegada del trasatlántico *Isla de Panay* á Barcelona del 17 al 18.

Este buque, que salió de Manila con rumbo á la Península el mismo día que el gabinete de Washington declaraba oficialmente la guerra á España, ha conseguido burlar las asechanzas de que indudablemente le han hecho objeto los buques del comodoro Dewey y arribar sin el menor incidente á nuestras costas.

El *Isla de Panay* trae á bordo gran número de pasajeros, entre los que se cuentan personas tan distinguidas como el fiscal de S. M. en Manila don Gaspar Castaños, y el consejero de Filipinas D. José Clavet, que regresa á España con su familia.

También conduce el vapor los restos mortales de la Excmo. Sra. D.<sup>a</sup> Pilar Azcárraga, hermana del general, y los de su esposo el Excmo. Sr. D. Felipe María Govantes, antiguo intendente de Filipinas y padre del conde de Albay.

### La escuadra española

Por el correo último hemos recibido cartas de San Vicente de Cabo Verde, anunciándonos la salida de nuestra escuadra de aquella bahía el día 25 de Abril, como ya saben nuestros lectores.

Por el mismo correo hemos recibido la proclama que el valiente general Cervera dirigió á los tripulantes de la escuadra y que á continuación reproducimos.

Es un documento de sublime sencillez, conforme al carácter de aquel ilustre caudillo, y en el que como verán nuestros lectores, sin desplantes ni exajeraciones se invoca el amor á la Patria, á nuestra Religión y á nuestros Reyes, para defender el derecho y el honor que recibimos de nuestros mayores. Hé aquí la alocución:

#### TRIPULANTES TODOS DE LA ESCUADRA:

Después de tres años de lucha en Cuba, vamos al fin á ver el término. Seguramente no se hubiera sostenido tres meses la insurrección sin los auxilios que ha recibido siempre de los Estados Unidos.

Viendo esta nación que con su ayuda indirecta y con las mil molestias que nos ha suscitado no podía conseguir los fines que su codicia le inspira, que no son otros que arrebataros la Isla de Cuba, arroja la máscara al ver agonizar la insurrección y nos hace la guerra más injusta que registra la Historia.

No la quería España, ciertamente, y prueba de ello es su conducta, en la que ha llegado á cuanto puede acceder una nación que se precia en algo. Pero la ambición insaciable de los yankees gritaba siempre más, más, hasta que llegó á pedirnos todo: lo que es nuestro, lo que descubrieron los españoles dirigidos por Colón, lo que pobló Diego Velázquez y han hecho próspero y rico los españoles á costa de tantas vidas como se han perdido en los cuatro siglos que hace del descubrimiento.

Vamos, pues, á la guerra, obligados por el orgullo y la codicia yankee; pero vamos como siempre fueron los españoles, fuertes en sus derechos y confiados en Dios, que no abandonará causa tan justa y protegerá nuestros esfuerzos.

No tengo que recordaros la disciplina, porque en los seis meses que llevo de mandaros solo tengo motivo para felicitaros de ella. Tampoco os recordando la constancia en el servicio, sobre todo el de vigilancia, á pesar de lo duro que llega á hacerse cuando se prolonga mucho, porque conozco vuestras condiciones en esto como en todo. Mucho menos os recomendaré el valor, seis españoles y... basta.

A la guerra, pues; y cuando yo os lleve al combate, tened confianza en Dios y en vuestros jefes, y que con la conciencia del alto deber que cumplimos, nos halague á todos la idea de la gratitud de la Patria, que salvaremos del peligro en que se encuentra.

Las naciones que nos contemplan verán que la escuadra de hoy es la de siempre, y al regresar á nuestros hogares nos veremos rodeados de la gratitud y amor de nuestros conciudadanos, que será nuestra mejor recompensa.

¡Viva España!  
¡Viva el Rey!  
¡Viva la Reina Regente!  
San Vicente de Cabo Verde á 23 de Abril de 1898.  
El Almirante de la Escuadra española, Pasqual Cervera.

### Los cambios y los vinos

El interesante semanario *La Información Agrícola* ha publicado en último su número un artículo de grandísimo interés para los vinicultores españoles.

Ocupase de la fuerte elevación de los cambios y dice:

«De los efectos de tan terrible arma pueden formarse idea nuestros vinicultores fijándose en que las mercancías, los vinos entre ellas, que antes vendíamos á noventa ó cien francos, por ejemplo, cuando los cambios estaban casi nivelados, las por demos vender hoy á cincuenta y cinco sin altera, el precio, es decir, sin dejar de percibir, ahora como entonces, el mismo dinero que antes recibíamos.»

¿Qué significa esto? La competencia más formidable y ruinosa para los productos extranjeros tan solo con seguir vendiendo á los mismos precios.»

### Palma

—Anteanoche detuvo la guardia municipal á un sujeto á quien se supone autor de la sustracción de varios sacos de coles de un huerto sito en las inmediaciones del Molinar de Levante.

Dicho individuo juntamente con un saco lleno de verduras que le fué ocupado, quedó ayer á la disposición del Juez de instrucción.

—A las seis de la mañana de ayer salió de este puerto con rumbo á la isla de Cabrera el vaporcito de este nombre.

—Según nuestras noticias las lluvias fueron ayer generales en los pueblos de esta isla.

En algunas localidades causó el granizo daños de consideración en los árboles frutales.

—Solemnísima resultó ayer en la Catedral la festividad de la Ascensión del Señor.

La numerosísima concurrencia, que llenaba por completo las anchurosas naves del templo, dió á la ceremonia aspecto magestuoso.

—Ayer amaneció despejado el horizonte, ofreciéndose el día esplendente y hermoso, cual corresponde á la estación florida en que estamos.

Poco antes de las once densas nubes venidas de Poniente cubrían la atmósfera por completo y amagaban descargar copioso aguacero.

En efecto; después de las doce cayó el primer chubasco, despejándose luego y presentando el día nuevamente primaveral.

Las tres serían cuando por la tarde volvió á cubrirse el cielo por tercera vez desencadenándose una lluvia torrencial acompañada de granizo y de algunos truenos y relámpagos.

Después de leídas las líneas que anteceden consideramos innecesario manifestar que los caminos vecinales y los paseos se vieron ayer tarde desanimadísimos.

Al anoecer hubo alguna animación en el paseo del Borne.

—Según telegrama recibido por la *Isla Marítima*, el vapor *Unión* llegó ayer á las siete de la mañana al puerto de Valencia sin novedad á bordo.

—En todos los puertos de la Península se admitirán marineros con destino á los vapores que la Compañía Trasatlántica ha armado en guerra como buques auxiliares de su flota. La mencionada Empresa ha circular al efecto las oportunas órdenes. A los marineros que se inscriban, además de la alimentación, se les dará 120 pesetas mensuales y 100 á los mozos. De Santander para Cádiz han salido en el vapor *Cabo San Sebastián* 17 marineros que se han presentado voluntarios para formar parte de las tripulaciones de dichos buques.

—Por causa del mal tiempo hubo de suspenderse ayer tarde la función gimnástica que debió tener lugar en la plaza de toros.

—El día 3 de Junio próximo se celebrará en Mahón la segunda subasta de los vapores que para la venta de carne hay establecidos en la plaza Mayor de dicha capital.

—Atendidas las muchas relaciones y simpatías con que contaba en esta ciudad el fabricante de papel D. Antonio Oliva y Pagés, hemos creído oportuno publicar la siguiente infausta noticia que hemos leído en la prensa de Barcelona.

«El fabricante de papel D. Antonio Oliva y Pagés, que tenía el despacho en la calle de Mendizábal, números 18 y 20, fué encontrado ayer tarde ahorcado en la escalera de la casa número 42 de la calle Párroco Ubach, de San Gervasio. El cadáver pendía por el cuello de una cuerda que estaba atada á la baranda. Recientemente había comprado el Sr. Oliva la casa en cuestión, en la que no habitaba, pues su domicilio lo tenía en el Pasaje de Mulet. Era casado, y se ignoran los motivos que le indujeran á atentar contra su vida, ya que el hecho se daba como suicidio.»

El Juzgado se personó en la casa del suceso, procediéndose por su orden á descolgar el cadáver, que fué trasladado al Cementerio, donde se le practicará la autopsia.

Reciba nuestro pésame la atribulada familia del que fué nuestro amigo.

—La novena de Santa Rita sigue atrayendo gran número de fieles á la iglesia del Socorro, desde cuyo púlpito dirige el docto R. P. Honorato del Val su elocuente palabra al auditorio, que le escucha con embeleso.

—La guardia civil detuvo ayer á dos raterillos de oficio acusados de haber sustraído unas pastas de un horno de esta ciudad.

Los *acosos* fueron encerrados en Capuchinos.

—Los cortantes de la plaza Mayor donaron 15 kilogramos de carne para la *cocina económica*.

—Por la Comisión correspondiente del Senado, síbese le ha sido aprobada el acta á nuestro amigo el senador por esta provincia D. Pedro Martínez y Rosich.

—Dice *El Diluvio*: «Por la estación del Norte entraron ayer en esta ciudad quince vagones de trigo y uno de harina, este último con destino á Palma de Mallorca.»

El vapor mercante *Cabo Espartal*, llegado ayer á este puerto, procedente de Huelva, fué portador de 400 sacos de trigo.

De Sevilla llegó también el vapor *Nuevo Valencia* conduciendo 215 sacos de la propia mercancía.

—Un carro derribó anteayer en la calle del Temple uno de los faroles del alumbrado público.

El conductor del vehículo puso piés en polvorosa.

### Telegramas

De los corresponsales de *El Liberal*

#### Una petición

Madrid 19, 2:20 m.

Dice un despacho de la Habana que el «Polaris», buque mercante alemán, marcha á Cayo Hueso al objeto de pedir se le conceda la entrada en la Habana en las mismas condiciones que se otorgaron al vapor francés «Lafayette».

#### Los nuevos ministros

Madrid 19, 2:20 m.

Los nuevos ministros prestaron juramento á la reina á las siete y media, excepto el de Estado Sr. Deón y Castillo que jurará mañana.

Es inexacto el rumor que circuló referente á la negativa de dicho político á aceptar la cartera de Estado.

El nuevo gabinete queda constituido en la forma que tengo teleografiado.

#### Los prisioneros españoles

Madrid 19, 2:45 m.

Dice un cablegrama de Washington que los prisioneros españoles en el castillo Macfer-son se quejan amargamente del mal trato que reciben.

Dos yankees los tratan cruelmente, impidiéndoles recibir la correspondencia que les va dirigida y dirigiéndoles toda clase de insultos é injurias si pasean por los patios del castillo en que están encarcelados.

#### Descontento en Washington

Madrid 19, 2:45 m.

En Washington reina general descontento con motivo del retraso con que se hacen las operaciones de la guerra, principalmente en la parte que se refiere al ataque y rendición de la isla de Cuba.

La prensa neoyorkina se burla y chanea del almirante Sampson diciéndole que los marineros españoles se le han subido á las barbas dejándole en el mayor de los ridículos.

#### La isla Tortuga

Madrid 19, 2:45 m.

Despachos de Kartan, recibidos en Washington, dicen que ayer todo el día se oyó un fuerte cañoneo al este de la isla Tortuga, inmediaciones de Haiti, suponiéndose se ha librado un serio combate naval entre las escuadras yankee y española.

#### Los yankees y la Martinica

Madrid 19, 3 m.

Las autoridades de la Martinica han impedido que el destructor español «Furor» embarcara carbón.

Dos yankees han protestado de que desde la Martinica se hicieran señales á un buque español que cruzaba al norte de dicha isla.

#### Encuentro importante

Madrid 19 4 m.

Dicen de la Habana que el General Rodríguez sostuvo un encuentro con una numerosísima partida insurrecta capitaneada por el cabecilla Collaso, empeñándose rudísimo combate.

Nuestras tropas causaron 200 bajas al enemigo, incluso dicho cabecilla que murió en el combate.

El despacho nada dice de las pérdidas que tuvo la fuerza leal.

#### Barcos á Filipinas

Madrid 19, 10:30 m.

El Gobierno tiene acordado enviar inmediatamente á Filipinas los acorazados «Pelayo» y «Cárlos V», los cruceros «Rápido» y «Patriota», y los auxiliares «Alfonso XII», «Antonio López», tres destroyers y el aviso «Giralda».

#### El de siempre.—Actitud del Japón

Madrid 20, 3:16 m.

En la sesión de hoy en el Congreso el señor Romero Robledo iniciará un debate en el que se propone discutir la crisis, siendo su principal objeto aludir al Sr. Gamazo para que explique el programa del Gobierno.

El Japón enviará á Manila su escuadra en la que figuran cuatro acorazados de primera.

### Parte oficial de la Habana

Madrid 20, 3:16 m.

Dice un despacho oficial de la Habana que dos buques de guerra yankees entraron en la boca del canal de Santiago de Cuba, disparando sobre ellos las baterías emplazadas en los fuertes de la costa causándoles averías de consideración.

Los buques dispararon 80 cañonazos sin consecuencias.

Ha fallecido el general Sánchez Bedoya.

#### El general Scheller.—Sin agua

Madrid 20, 3:16 m.

Dice un despacho de Nueva York que el general Scheller abriga el proyecto de que la expedición militar á Cuba no salga de Nueva York hasta después de destruida la escuadra española.

Con motivo de la escasez de agua no se han enviado á Tampa los refuerzos que se tienen preparados.

#### Un despacho oficial

Madrid 20, 3:25 m.

Dice un cablegrama oficial de la Habana que la escuadra española que manda el Almirante Cervera llegó sin novedad á Santiago de Cuba.

Un barco de Nueva York apresó una barca española cargada de carnes y conservas.

#### Lo que dice Bismark

Madrid 20, 3:45 m.

El ex-canciller Bismark manifestó en una interview con un periodista, que los yankees han obrado villanamente con España, añadiendo que no cree posible llegue á realizarse una alianza entre ingleses y norteamericanos.

Los yankees muestran disgustadísimos de las manifestaciones de Bismark.

#### Propósitos del Japón

Madrid 20, 3:45 m.

El Japón, al enviar su escuadra á Filipinas, abriga el propósito de defender la soberanía de España en aquel archipiélago, por ser peligrosísimo á sus intereses el que se apoderen los yankees de dicha isla.

Pérez.

### Ultimas cotizaciones

#### Valores locales

Crédito Balear.	59'00
Cambio Mallorca.	3'00
Fomento Agrícola.	70'00
Ferro-Carriles de Mallorca.	40'00
Alumbrado por Gas.	81'00
Salinas de Ibiza.	220'00
La General Mallorquina.	00'00
Bonos Municipales.	35'50
La Isla Marítima.	58'50
B. de P. y Caja de Ahorros.	00'00

#### Valores públicos

Madrid, 19, 4 t.	
4 p 0 interior perpétuo.	46'60
4 p 0 exterior perpétuo.	58'00
4 p 0 amortizable.	57'00
Cubas.	59'00
Cubas nuevas.	47'25
Banco de España.	307'00
Tabacos.	192'00
Francos.	80'00
Libras.	00'00

#### Barcelona 18, 4 t.

4 p 0 interior.	45'95
4 p 0 exterior.	53'40
4 p 0 amortizable.	00'00
Cubas.	59'75
Coloniales.	00'00
Nortes.	17'75
Francias.	17'20
Madrid.	00'00
Cub 90	48'00

### Tienda de San Nicolás

Acaban de recibirse un rico surtido en lanas, sedas, y géneros negros, que se detallarán á precios muy reducidos.

En géneros algodón, verdadera fantasía hay lo más rico que se ha fabricado.

13 y 15 San Nicolás 13 y 15

JAIME SERRET

### Plaza de Toros de Palma

Función para el domingo.—A las 4 en punto

Gran acontecimiento por la Compañía Gimnástica Acrobática, y Tauromáquica que dirige el reputado conocido de este galante público

MR. JEAN C. DE LA LLAVE

Entrada general 25 céntimos.  
Dos sol dados sin graduación UN REAL.

# Edición de la tarde

VIERNES 20 DE MAYO DE 1898

## Los republicanos contra las defensas de España

(De El Bien Público.)

La cordura y la resignación jamás han sido patrimonio de los partidos extremos. Cuando la Providencia nos deja de su mano y caen sobre nosotros tremendos días de prueba que atravesamos, parece según las teorías de estos partidos famélicos que es deber de todo patriota echar por el atajo y sin usar de la razón que es la facultad más admirable del hombre, lanzarse en medio de alaridos de venganza contra todo lo que significa gobierno y autoridad.

Conviene hoy á nuestros propósitos de prudencia y serenidad ante los peligros presentes y futuros, recordar á los que más chillan que ellos han sido los que han preparado desde su campo las calamidades que nos afligen. Nos dirigimos á los republicanos, quiénes aunque parezca paradoja, desde la oposición han causado estragos reales y positivos, como los causara el caballo del Cid después de muerto su amo, en el campo de sus enemigos.

La prueba es bien sencilla para los que tengan memoria y armario donde guardar los discursos de esos Dulcámaras ineptos, para quienes sus recetas y fórmulas de hoy se convierten en activos venenos al cabo de corto tiempo.

Castelar, el republicano hacía el que convierten muchos inocentes sus miradas, es que hoy el pueblo debería llevar á la barra y exigirle estrecha cuenta de sus torpes imprevisiones. Sin ser Gobierno ha causado el mal; nueva purga de Benito ha obrado su efecto desde la botica.

«El presupuesto de la paz y de la libertad»— fórmula sagrada que los manes de Castelar inventaron para castigo de todos—este ha sido nuestro enemigo. Aunque desconsoladores vamos a publicar los párrafos por los que se deduce la extremada locura del extraburo.

En el periódico *El Globo* á la sazón órgano de los posibilistas, publicaba Castelar en Noviembre de 1892, unos artículos defendiendo el tal presupuesto y decía: «... mientras la subida del Sr. Sagasta signifique la conservación del presupuesto de Guerra y Marina tal como están, ó el aumento de fuerzas militares de mar y tierra, bien puede ponerse desde hoy mismo el partido liberal en remojo y saumera, pues la opinión pública motor único de su ascensión al Gobierno, le dejará por completo abandonado á la triste suerte reservada en las democracias para quienes nada significan y representan.

«Si deben continuar los casolismos póstumos, la pechada en el Nervión de millones y millones ahogados allí, la salida continúa de nuevos oficiales que se suman desde los colegios repletos á los veinte y tres mil existentes, la fundición de cañones para una guerra imposible, cuando necesitamos cañones de chimenea para la industria y el trabajo eterno, esa multiplicación de fuertes en la frontera, que nos recuerda aquellas torres de los telégrafos ópticos erigidas cuando ya funcionaban en el mundo de la libertad los telégrafos eléctricos, esos mil ascensos dados en una sola *Gaucha*, bien se está San Pedro en Roma y el Sr. Sagasta en «Avila.»

Estos párrafos por sí solos bastan para que se convenza el país de la ineptitud de la carencia de condiciones de gobernante que adornan al menos calamitoso y al más perspicaz de nuestros republicanos. Pero á pesar de constituir esto un colmo de imprevisión, aún daremos á luz nuevos párrafos que hagan bueno al transcrito.

## Crónica internacional

Ateniéndonos á cuanto los Estados Unidos están realizando, desde hace unos meses á esta parte, con motivo del conflicto internacional que tiene hoy exagerada la atención de Europa y América, pensando estamos, empujados por la fuerza de los hechos, que los políticos y magistrados de La Unión sean los llamados á dictar é imponer leyes al mundo civilizado, tanto para el régimen interior de los Estados que lo constituyen, como para la legislación de sus asuntos internacionales.

Aparte del precedente sentido, sin duda alguna admitido por Europa, respecto á su derecho de intervenir en las cuestiones puramente interiores de un pueblo, para con la intervención buscar satisfacción á sus ambiciones, hoy pueden apuntarse las reformas que los modernísimos y espontáneos legisladores de Norte-América han llevado al código de derecho internacional: su conducta respecto á las presas hechas antes de la declaración de gue-

rra, y su modo de proceder en el asunto del bloqueo.

Antes de la declaración de guerra, primero, y fuera de los casos preceptuados, después, barcos de guerra yankees, apresaron varias naves de nuestra marina mercante; estos apresamientos, con arreglo al derecho de presas, son malas, punto que hicieron constar varias autorizadas personalidades de la soberbia y ambiciosa república.

¿Y qué han hecho los Estados Unidos con esas presas calificadas de malas por el código?

En realidad no se sabe; ellos las retienen, y nada más.

Dijose que se había nombrado el correspondiente tribunal de presas; que las cogidas habíanlas sometido á él, pero se ignora si tales versiones son ciertas.

Únicamente sabemos que las autoridades continúan en posesión de los barcos mal apresados, lo cual bien puede significar que el gobierno norteamericano se ha declarado dueño de ellos.

¿No es esto atropellar el derecho internacional sancionado por las potencias, y al cual, por esta razón, todas se someten?

Al consignarse en el convenio de París, del 16 de Abril de 1856, que «los bloqueos para ser obligatorios han de ser efectivos; es decir, que deben estar sostenidos por una fuerza suficiente para impedir en absoluto el acceso del litoral perteneciente al enemigo», sentábase que para poderse establecer un bloqueo había de disponer, el beligerante que lo declarara, de elementos suficientes para privar de todo género de comunicaciones con el exterior á los territorios bloqueados.

¿No han faltado también en este punto á lo pre fijado por los convenios?

Ellos, sin contar con medios declararon el bloqueo, y no conformes con vulnerar los acuerdos en esa forma, faltán también á lo de que el bloqueo será permanente además de efectivo.

Llevan sus barcos de un lado para otro; los alejan de las aguas de Cuba como y cuando les conviene, sin que por eso, faltando á lo establecido den por terminado el bloqueo.

Y que el bloqueo no es permanente prueba lo cuanto últimamente decimos; y que no es efectivo, los numerosos barcos que logran burlar á los bloqueadores lo proclaman.

Está visto que para los norteamericanos son papeles mojados cuantos pactos y convenios existen para reglamentar las distintas fases de la política internacional, no obstante haberse adherido á ellos; y de lo que respetan las leyes que la Civilización impone, no hablemos, cuando hacían la guerra propia de su raza y natural en país compuesto por la escoria de otros, perrechaban á los insurrectos cubanos de bales explosivas, y cuando se han atrevido á dar la cara, ya lo hemos visto, han cañoneado á nuestros barcos y á Cavite con proyectiles incendiarios.

¿Y qué hace Europa ante tales desmanes?

¡Ah! Europa, la obligada á poner respeto á las leyes internacionales, aparte de otras razones por no salir bien librados sus intereses de tales atropellos, contempla y guarda silencio, y como quien calla otorga, aprueba la conducta de esos que tan descaradamente faltan á lo que es sagrado: luego ella dá por buenas las reformas que en las cláusulas de los convenios introducen los yankees en provecho propio.

Tenemos seguridad de ello, y por eso afirmamos que llegará día en que las grandes potencias pagarán muy cara su conducta de hoy.

CH. BOPHEX.

## El canal de Suez

Con motivo de la última disposición que se dice adoptada por el Gobierno mandando salir nuestra escuadra para el archipiélago filipino, con el objeto de recuperar la plaza de Cavite tomada por los norteamericanos, se ha discutido si el canal de Suez se encuentra abierto en caso de guerra para el paso de los buques de cualquiera de las naciones beligerantes.

A este propósito, hemos de recordar que en 24 de Octubre de 1857 se firmó el convenio anglo-francés sobre la neutralización del istmo y canal de Suez, «el cual así en tiempo de guerra como en la paz, estará siempre abierto á los buques mercantes y de guerra, sea cual fuera su pabellón». No podrá ser objeto de bloqueo ni obstruirse el canal de agua dulce como indispensable al marítimo; se respetarán el material, los establecimientos y obras de ambos canales; no se construirá fortificación ninguna que pueda servir para operaciones ofensivas contra el canal marítimo, en el cual tampoco podrá hacer estación ningún buque de guerra. Solo en Suez y Port-Said se consentirá que estacionen, pero no más de dos por cada nación. En tiempo de guerra, las naciones beligerantes no podrán desembarcar ni tomar en el canal ni en los puertos de acceso, tropas ni municiones ni material de guerra, ni se consentirá acto de hostilidad en los puertos ni á menos de tres millas marinas de las riberas.

Es, pues, indispensable que nuestra escuadra podrá marchar á Filipinas atravesando el canal de Suez, y si el Gobierno americano quisiera reforzar la suya para poder combatir con ventaja á la nuestra, necesitaría tomar sus buques del Atlántico, teniendo que dar porzosamente la vuelta á toda la América del Sur por el cabo de Hornos, con lo cual invertirían en llegar á Filipinas doble tiempo que nuestros barcos.

## Se desea vender un Billar

Para informes «CAN PEPE» Plaza de Atarazanas.

## Palma

—La Provincia Gaditana, en su número respectivo al martes último, publica lo siguiente:

«En el correo de anoche regresó de Palma de Mallorca nuestro respetado y querido amigo y gobernador civil Excmo. Sr. D. Pascual Ribot y Pellicer al cual acompaña su bella y elegante sobrina.

En la segunda aguada lo esperaban el alcalde de Cádiz Sr. Guerra Jiménez y los tenientes primeros y segundos respectivamente (D. Joaquín Torres y D. Amado García Bourlié) y en la estación de Cádiz, nuestro ilustre y querido jefe Sr. Ríos Acuña, el presidente de la Diputación Sr. Aldazábal, los Sres. Castro (D. Tomás), Solano, Alonso, Ruiz López, el secretario del gobierno civil Sr. Azpizquí, oficial Sr. Borrejos, con todo el personal del gobierno, el inspector de policía Sr. Galvan y otras muchas personas cuyos nombres no recordamos, que en unión de la señora del gobernador y sus hijos esperábanlo.

Dámosle la bienvenida.»

—Dice *El Magisterio Balear* que esta semana se abrirá el pago de la mensualidad de Abril á los maestros de escuela de Palma y suburbios.

—Esta mañana comenzaron en el Instituto los exámenes de la asignatura de Historia de España, formando tribunal los Sres. D. Manuel de los Herreiros, D. Magín Verdeguer y D. Juan Llopie.

—Procedente de Valencia é Ibiza ancló en el puerto esta mañana á las diez el vapor *Unión* conduciendo la correspondencia, carga y once pasajeros, figurando entre ellos el Sr. Conde de Ayamans y tres hermanas de la caridad.

—Por el Gobierno Militar de esta plaza se llama á la mayor brevedad al soldado Miguel Caselles Miguel para enterarle de un asunto que le interesa.

—La correspondencia de Valencia é Ibiza llega da esta mañana á bordo del vapor *Unión*, se ha repartido á las diez y media.

—La cantidad recaudada hasta ayer en la Depositaria de fondos provinciales, con destino á la Suscripción Nacional, asciende á la suma de 3,075 pesetas.

—El Excmo. Sr. Capitán general de estas islas ha ordenado el derribo del caseron de madera sito en la muralla, junto á la fuente nueva.

—La Junta diocesana ha remitido al Excmo. señor Obispo de Salamanca la cantidad de 800 pesetas, producto de las suscripciones del año 1887 iniciadas para contribuir á la erección de la Basílica Teresiana.

—Ayer se expendieron 800 bonos en la cocina económica.

—Carecen de gravedad las cortaduras que el miércoles por la mañana le sufrió á un operario en una mano una de las méquinas de la fábrica de dulces que el industrial D. Antonio Esteva tiene montada en esta capital.

—En el sorteo celebrado en Madrid ha sido designado para marchar á Filipinas el distinguido capitán de Infantería D. Felipe Gotarredona, natural de Ibiza que desde ha cosa de un año, forma parte del destacamento de Cieza (Murcia).

—En atento B. L. M. nos ha invitado el señor Presidente de las Escuelas nocturnas gratuitas de San José al acto de distribución de premios á los alumnos más aprovechados, que tendrá lugar el domingo próximo á las cinco de la tarde en el salón de actos de dicho establecimiento.

Agradecemos á D. Luis Barbarán la distinción con que nos ha honrado.

—En el muelle ayer mefiana un carro stropelló á una anciana, causándole algunas contusiones en diferentes partes del cuerpo.

—El tiempo, que ayer fué vario y desapacible ha sido hoy templado y hermoso.

Ni ha soplado el viento huracanado de ayer, ni en el horizonte se han visto las montañas de nubes negras amenazándonos con las inclemencias de copiosos aguaceros.

La tormenta de ayer no ha tenido ramificaciones; fué tormenta propia de verano; mucho ruido... y nada más.

—Se están haciendo obras en el baluarte del Príncipe con objeto, dicese, de emplazar en él una batería.

—El *azufre gris* es un producto de inapreciables ventajas para el agricultor, toda vez que resulta su empleo de una utilidad evidente para la curación de las enfermedades que atacan á los viñedos.

Los Sres. Fuster, Serra y O., que tienen su despacho en la calle de Palacio, núm. 14, scaban de ser nombrados depositarios generales para la venta y propaganda de este producto en estas islas, á quienes esperamos se dirigirán aquellos de nuestros agricultores, que comprendiendo sus intereses, quieran comprar el *azufre gris*, al que acompaña un prospecto en forma de cuaderno con las debidas instrucciones para que resulte fructífero el empleo de dicho azufre.

—Las noticias que tenemos de las carreras que han de celebrarse el domingo en el velódromo de Inca nos permiten creer que serán muchas las personas que concurrirán á ellas, dado el gran número de invitaciones repartidas y en el entusiasmo que reina en aquella villa.

—Dice el *Diario de Ibiza*:

«Es un asunto que empieza ya á preocupar á la gente, el que se refiere á la carestía del pan, cuyo precio, el de clase algo superior, es ya de 70 céntimos y según se dice, continuará.

Verdaderamente es muy sensible tan crecida alza, pues ella ocasionará que las familias menesterosas, que tanto abundan aquí, hayan de ver su mesa desprovista de un artículo de primera necesidad, cual lo es el de que se trate, ó, cuando menos, ponerle á ración.»

—Esta tarde á las cinco zarpó anclas tomando rumbo á Barcelona el vapor *Lulio* con la balija, pasaje y carga.

## El viaje de la escuadrilla

En *El Defensor de Granada* encontramos una interesante relación del peligroso viaje hecho por la escuadrilla de torpederos desde Cádiz á Cabo verde. Aunque antiguo ya el suceso, no deben pasarse en silencio los méritos que en esa travesía, y frente á un horroroso temporal, contrajeron nuestros marinos.

Salió la escuadrilla de Las Palmas (Gran Canaria) el 23 de Marzo, á las diez de la mañana, con tiempo regular y rumbo á Puerto Rico.

Los días 24 y 25 no ocurrió novedad. Al amanecer del 26 empezó el temporal durísimo.

Las tripulaciones luchaban valerosamente contra la mar y el tiempo. Se hizo necesario poner el agua y los víveres á media ración, pues á causa del tiempo era imposible á los torpederos comunicar con la *nodriza* (el *Ciudad de Cádiz*).

Al amanecer del 27 el temporal seguía espantoso. El *Ariete* había desaparecido de la vista. Terribles angustias. El *Ciudad de Cádiz* derribó para buscarlo, en demanda del derrotero que durante la noche anterior habían traído. Los demás barcos se aguantaron proa á la mar. Un golpe de mar tiró el palo trinquete del *Asor* y partió el mayor por la encapilladura del *Terror*. Así estuvieron aguantando las mares gruesas y chubascos día y noche.

En la mañana del 28 divisóse por horizonte un buque: era el *Cádiz*. Pero á poco se advierte que el *Rayo* había quedado rezagado hasta perderse de vista. Suponiéndose falta de carbón y agua. El *Furor* va en su busca, le encuentra y consigue darle remolque. Un golpe de mar parte el remolque, pero logra darle otro el *Pluton*.

A las once de la mañana desaparecen el *Pluton*, el *Furor* y el *Rayo*, quedando en lucha con los elementos el *Terror* y el *Asor*.

Nadie pensó en poner popa á la mar, regresando á Canarias. Todos, valientes, sin ponerse de acuerdo siguieron rumbo adelante.

En la tarde del 28 encontraron al *Cádiz* con el *Ariete* á remolque siguiendo durante los días 29 y 30 con tiempo en media bonanza. El temor á que faltaran víveres y carbón no arredró á nadie, haciendo arribada á Cabo Verde, donde con gran alegría se encontraron todos los de la flotilla.

El *Ariete* y el *Rayo* tenían averías en las calderas y en los tubos. Los demás de poca importancia. El personal iba muy fatigado, pero animoso.

El día 13 de Abril, á las nueve y media de la mañana, dieron allí fondo el *Colón* y el *Infanta María Teresa*, con gran regocijo de todos.

## Telegramas

De los corresponsales de El Liberal

### El crucero «Charleston»

Madrid 20, 10:25 m.

El crucero «Charleston» de la marina de guerra yankee, que salió de California hace 3 días, regresó al puerto de partida con averías que le impidieron seguir su itinerario.

Esta semana asegúrase que dicho crucero reparará dichas averías.

### La escuadra española en Santiago de Cuba.

Madrid 20, 10:45 m.

En la Habana reina gran entusiasmo con motivo de la llegada á Santiago de Cuba de la escuadra española á las órdenes del almirante Cervera.

El Gobierno felicitó á dicho Almirante por la pericia que demostró la escuadra en sus movimientos de estrategia naval.

La escuadra se proveerá de carbón, hará aguada y saldrá luego para la mar.

Pérez.

## Sección religiosa

SANTO DE MAÑANA

San Segundo mártir

CUARENTA HORAS

En Santa Catalina de Sena, empezarán las Cuarenta Horas dedicadas á San Vicente Ferrer; exposición á las seis de la mañana. A las diez misa mayor cantada con música y al anochecer, empezará un devoto tríduo, cantándose el sagrado trisagio y la reserva.

CULTOS

En Santa Eulalia, al anochecer se cantarán solemnes completas en preparación á la festividad del Santo Cristo que se venera en dicha iglesia.

En el Socorro, al anochecer, después del ejercicio del mes de María se cantarán solemnes completas en honra de Santa Rita, y acto continuo se hará la bendición de las rosas para los enfermos.

En San Francisco, al anochecer el ejercicio de la Felicitación Sabatina.

CORTE DE MARÍA.—En San Cayetano, á la Virgen del Amor Hermoso.

# Línea de Vapores Trasatlánticos

de Pinillos, Izquierdo y Comp.<sup>l</sup>

Salidas fijas para las Antillas, Méjico y Estados Unidos



Por orden de la dirección, ha suspendido la salida de Barcelona el vapor que debía verificarla el 30 Abril

**MARTIN SAENZ**

por consiguiente queda suspendida también la de este puerto.

Lo que se participa á los señores cargadores para sus fines consiguientes.

Para más informes dirigirse á los representantes de la Compañía, señores

**Martinez y Planas, Banqueros y Comerciantes**—San Juan, 20, Palma

Gran letras sobre todos los puertos de España y principales del Extranjero.—Aseguran de riesgos marítimos, y pólizas de incendio á cuenta de la Gran Compañía UNION COMERCIAL DE LONDRES.

## CALENDARIO

# Americano

PARA 1898

Desde un real hasta cuatro los encontrarán en la calle de Palacio, número 4, frente la Diputación Provincial.

También hay *tacos ó bloks* á 20 céntimos de peseta uno:

## Calendario

ZARAGOZANO

●● para el año 1898 ●●

Se vende en la tienda de Rotger, calle de Palacio, número 4, frente la Diputación Provincial.

### Venta

Se venden dos casas de recreo una del Molinar y otra en la calle de Antich, darán razon en este centro

La medicación sulfurosa á domicilio

PORLAS

## Gotas-madres sulfurosas de Bar

con las cuales se preparan inmejorables aguas sulfurosas para bebida, gargarismo, pulverización, baños sulfurosos, etc.—Curan: herpes escrófulas, enfermedades de la piel catarros pulmonares, tos, anginas, anemia, enfermedades secretas, etc.—Frasquito: 3 pesetas. Farmacia de Ignacio Forteza Aguiló, calle de la Bolsería.



TODAS LAS ENFERMEDADES DEL

# ESTÓMAGO É INTESTINOS

se curan siempre con el

## ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA M. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

El ELIXIR INGLUVINA GIOL, cura la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Disenteria, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extremamiento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Biliis, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y todas las enfermedades del Estómago é Intestinos.

Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado.

Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Fonteta, 31: BARCELONA

En Palma: Centro Farmacéutico y farmacia de J. Valenzuela y Lliteras.

Obras de venta  
 En la librería de Rotger Palacio 4, frente  
 á la Diputación Provincial.  
 Fisiología de la Timba y Tratado completo  
 destinada á combatir en los jóvenes este funesto  
 vicio.

## TRATAMIENTO DE LA DIABETES

POR EL

### VINO URANADO APEPICO

PREPARADO POR

**J. Torrens, farmacéutico**

El primero y único elaborado en esta forma en toda España, mucho más económico y de mejores resultados que sus similares del extranjero, está preparado con todo esmero por procedimientos científicos bien experimentados y acreditado por un reconstituyente sobradamente enérgico para suprimir la eliminación del azúcar de glucosa en todas las personas afectadas de la enfermedad denominada DIABETES.

#### Depósitos

En Palma, Centro Farmacéutico.—En Barcelona, Sociedad Farmacéutica Española — En Sóller, Farmacia de J. TORRENS.

## Expulsión pronta y segura

de las Lo brices (Cucs)

Mediante el acreditado **JARABE VERMIFUGO** de J. Sureda Lliteras. Se extraen sin dolor ni molestia los callos y durezas de los pies, mediante el conocido Callicida de J. Sureda Lliteras.

Se venden en la Farmacia de J. SUREDA LLITERAS calle de Brossa 9, Palma.

## CONFITES CARPA

Curación rápida y segura de toda clase de

**Alivio instantáneo TOS se cura en 24 horas**

No contienen ópio ni morfina.—2 pesetas frasco en todas las farmacias. Premiado con diploma de Honor y Medalla de oro en las Exposiciones de Suez y del Cairo.

De venta en Palma: Farmacia de Juan Valenzuela.

Las mejores bicicletas inglesas y las más elegantes son las

**“The Royal Enfield,”**

Las mejores bicicletas francesas son las

**«ROCUET»**

Estas dos acreditadas marcas se venden garantizadas contra cualquier desperfecto de construcción. Se cambian gratis las piezas que resulten defectuosas.

Plaza de Cort «ROLOJERIA SUIZA»

# Fábrica de gaseosas

y toda clase de refrescos

DE

**ARTURO RAMIS**

A los dueños de establecimientos de bebidas y al público en general:

En vista de las quejas que diariamente van denunciándose referente á que las gaseosas á los pocos días después de compradas se vuelven malas y pasadas con un gusto que vulgarmente decimos de florido ó rancio, cuya causa es el empleo de malas sustancias, cuyo procedimiento muchas veces ignora el público; deseoso el que suscribe de complacer á su numerosa clientela ha montado un aparato para el mejoramiento de líquidos de todas clases pudiendo con este sistema garantizar mis gaseosas y demás refrescos que son una especialidad por su conservación, buen gusto, salubridad y fortaleza.

Pídanse en todos los cafés y casas expendedoras de gaseosas la tan renombrada.

# LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

## PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTI-ASMÁTICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. ♦ Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.



SEGURO

EL GRAN PURIFICADOR

ZARZAPARRILLA DE BRISTOL

CURA TODO VICIO DE LA SANGRE Y HUMORES

EFICAZ

ALIVIA

HAMAMELIS DE BRISTOL

Extracto - Ungüento

Para toda clase de Heridas, Torceduras, Granos, etc.

ESPECÍFICO PARA REUMATISMO Y ALMORRANAS

TRANQUILIZA

Desde 12 hasta 30 reales el ciento

Se HACEN

Baratura, Elegancia y prontitud

## ESQUELAS MORTUORIAS

Los pedidos se sirven á las dos horas de encargado el trabajo.

Calle de Palacio 2 y 4, frente la Diputación Provincial

EN ESTA IMPRINTERIA

Grandes variedades para escoger tanto en tipografía como en litografía.

Sin Pedro Nolascó, 7.

### Al público

Tanto se vende como se alquila la Antigua casa Fábrica de almidón, calle de S. Miguel, números 200 y 202. Darán razón calle Rubí 29 piso 2o.